

Отзыв
об автореферате диссертации «Факторы социальной адаптации преподавателей вузов МВД России к условиям цифровизации высшего образования» (автор: Капитанова Надежда Валентиновна), представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Социальная адаптация личности к изменениям среды своей профессиональной деятельности, безусловно, является крайне актуальной проблемой для научного поиска. Автореферат Капитановой Надежды Валентиновны демонстрирует, что ее диссертационная работа выполнена на злободневную тему и результаты данного исследования имеют особую значимость в условиях цифровых трансформаций как современного российского общества в целом, так и системы образования в частности. Тема представленной диссертации в силу своей многогранности имеет междисциплинарный характер, а соискатель демонстрирует эрудицию в области социологии, философии, психологии, умение плодотворно использовать достижения представителей различных областей социально-гуманитарного знания для решения поставленных исследовательских задач. Такой комплексный подход удачно реализуется автором и позволяет прийти к выводам, обладающим научной новизной и имеющим большой потенциал для развития теории социальной адаптации.

Цель, задачи, объект, предмет исследования убедительно и логично сформулированы в вводной части автореферата и находятся в полном соответствии с содержанием и результатами диссертационной работы. Автором грамотно определены социальная и научная проблемы исследования, корректно сформулирована основная гипотеза работы, нашедшая далее свое подтверждение. Работа проведена с опорой на авторитетную методологическую базу, с учетом опыта развития зарубежной и отечественной социальной мысли.

Автореферат демонстрирует, что соискатель успешно осуществил анализ эволюции социологических теорий адаптации с позиции выявления

определяющих ее факторов, сумел создать авторскую факторную модель оценки социальной адаптации преподавателей вузов к цифровой трансформации образования. В работе определены особенности и степень влияния различных факторов социальной адаптации к цифровизации на профессиональную деятельность педагогических работников вузов МВД России, выявлены достигаемые преподавателями уровни социальной адаптации, сформулированы рекомендации по минимизации влияния негативных стимулов, затрудняющих адаптационные процессы.

Основные выводы, сделанные автором диссертационной работы, достаточно аргументированы, логичны, подтверждаются первичными и вторичными эмпирическими данными. Результаты исследования нашли отражение в научных публикациях Капитановой Надежды Валентиновны, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для соискателей ученых степеней.

В качестве замечания отмечу, что работа значительно выиграла бы, если бы в ней была более детально и глубоко определена специфика исследуемой профессиональной группы – преподавателей вузов МВД России – это позволило бы выявить отличительные особенности адаптации ее представителей к цифровизации образовательной среды по сравнению с представителями вузов, учредителями которых являются иные ведомства (например, Минобрнауки).

Вместе с тем, считаем, что замечания к тексту автореферата не имеют принципиального значения, а представленная работа является завершенным научным трудом, обладающим безусловной новизной и вкладом в развитие теории адаптации. Результаты исследования имеют теоретическую и практическую значимость, могут быть использованы в деятельности кадровых аппаратов системы МВД России, руководства учебных заведений системы МВД, особенно в условиях остро стоящей сегодня кадровой проблемы.

На мой взгляд, диссертационная работа Капитановой Надежды Валентиновны «Факторы социальной адаптации преподавателей вузов МВД России к условиям цифровизации высшего образования» соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, доцент,
ведущий научный сотрудник
Института социологии
Федерального научно-исследовательского
социологического центра
Российской академии наук

Савченко Ирина Александровна



Адрес: 117218, Москва, ул. Кржижановского 24/35, корп.5
web-сайт <https://www.fnisc.ru>
Контактный телефон: (499) 125-00-79

Подпись Савченко И. А.
ЗАВЕРЯЮ

*Вернувшись с магистратуры
и избралась Сидри
Социологической УВ.*